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Συνέντευξη με την πρωταγωνίστρια τηε εβδομάδαε

τίοιοι είναι οι τρειε «σημιτοφύλακεε»; Ποιοι οι 
«Ντάλτον»; Ποιοε είναι ο «εξόριστοε στο πα
λάτι»; Ποιοε ο «χαρτάκιαε»; Ποιοε ο «ατσαλά- 
κωτοε»; Ποιοε ο «εφέντηε Νικολήε» και ποιοε 
ο «Λουί ντε Φινέε του εκσυγχρονισμού»;
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Με τον Πύρρο Δήμο 
OTOus δρόμου$ ms Αθήναβ
Οι αντιδράσειε των ανθρώπων όταν τυχαία 
συναντούν έναν ολυμπιονικη

Σπίτι στο Διάστημα και 
οικιακό design του μέλλοντοβ
Ηλθε η ώρα να κατοικήσουμε στο φεγγάρι.
Οι αρχιτέκτονεε και οι ντιζάινερ έχουν έτοιμα τα σχέδια

Τι λέει ο πρόεδροε Κλίντον στην επιστολή που έστει
λε στον κ. Στεφανόπουλο για το 2004; Πώε νιώ
σατε όταν σαε πέταξαν δημοσίωε αβγά; Θα μποϊ
κοτάρουν οι αθλητέε σαε τουε Ολυμπιακούε του 
2004 αν δεν λυθεί το πρόβλημα τηε «τρομοκρα- 
τίαε» στην Ελλάδα; Γιατί διαλέξατε τη φωτογραφία 
του κ. Αβραμόπουλου για να τη βάλετε στο γρα
φείο σαε και του κ. Τσοχατζόπουλου στο σπίτι σαε;
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[noios κυβερνά αυτόν τον τόπο] συνέχεια

Η κυρία του «Elounda Beach» ήταν σίγουρη για 
την αποστολή ms. Αλλωστε το είχε Εανακάνει 
πολλέε φορέε αυτό το καλοκαίρι. Πλησίασε λοι
πόν με χάρη την προεδρική σουίτα, έστρωσε για 
άλλη μία φορά με το χέρι τη φούστα ms και πε- 
ρίμενε την εμφάνιση του Κώστα Σημίτη, ms Δάφ- 
νηε Σημίτη ή κάποιου τέλοε πάντων από την πρω- 
θυπουργική συνοδεία. Είχε προβάρει και τι θα 
πει. «Ηταν τιμή pas που oas φιλοξενήσαμε, κύ
ριε πρόεδρε». Την ίδια φράση έλεγε κάθε φορά 
που έναε πρωθυπουργόε έφευγε από το ξενοδο
χείο. Χρόνια τώρα. Από τότε τουλάχιστον που ο 
σοσιαλισμόε ανακάλυψε την ομορφιά ms πριβέ 
πισίναε. Και «πλήρωνε» για να την απολαύσει - 
στην προεδρική ms εκδοχή -10.000 δολάρια τη 
βραδιά. Εφέτοε βέβαια την ίδια φράση χρειά
στηκε να την πει και για υπουργούε και για υφυ- 
πουργούε και για γραμματείε, ακόμη και για «δε- 
Ειά» χέρια υπουργών και για στελέχη ms Χαρι
λάου Τρικούπη.

Ηταν μια παράΕενη χρονιά η εφετινή. Οι κυ
βερνητικοί του εκσυγχρονισμού θύμιζαν τουε 
κυβερνητικούε του πούρου παρελθόντοε. Κατά 
κύματα στα θέρετρα απολάμβαναν τα αγαθά ms 
εΕουσίαε tous. Ins κοσμικέε βραδιέε πόζαραν 
αυτάρεσκα στουε φωτορεπόρτερ. Οι κυρίεε τουε 
ταλαιπωρούσαν eras παραλίεε τιε Φιλιππινέζεε 
και στα κοσμοπολιτικά σοκάκια έσερναν εκα
τομμύρια, μεταμορφωμένα σε μαργαριτάρια και 
μουσελίνεε. Και τιε καθημερινέε ανησυχούσαν 
μόνο για το επόμενο γουίκ εντ. Tis Πέμπτεε εί
χαν επιλέΕει παραλία και, μετά, Εανά πίσω το 
βραδάκι ms Δευτέρα8 να επιδεικνύουν το σω
στό mus μαύρισμα. «Του χρόνου δεν θα βρί

Οι 18 αντιδρούν... «Δεν είμαστε 
οι πραιτωριανοί του Σημίτη» σου λένε, αλλά 
μάλλον στουο «βαρόνουε» απευθύνονται
σκουμε πολιτικούς για πλήρωμα», εξομολογή
θηκε στο τέλοε του καλοκαιριού με αληθινή αγω
νία κορυφαίοε επιχειρηματΐαε και εννοούσε ότι 
έχει ανέβει ο ανταγωνισμόε των επιχειρηματιών 
και κάθε πολιτικόε έχει πια πολλέε επιλογέε. Ιστιο
φόρα, κρούιζερ, εννιάμετρα φουσκωτά, σουίτεε 
με πισίνεε, πισίνεε με σουίτεε. Η κυρία του «Ελού- 
ντα» όμωε είχε τιε δικέε τηε ατυχίεε. Την ώρα 
που αυτή πλησίαζε την πρωθυπουργική σουίτα, 
μια άλλη κυρία ήταν κιόλαε στο λογιστήριο με 
την πιστωτική κάρτα του Πρωθυπουργού στο χέ
ρι. Πλήρωσε χωρίε να δεχθεί ούτε μία έκπτωση, 
ασφάλισε στο χέρι την πρωθυπουργική Εθνο- 
κάρτα και αποχώρησε.

Εχει μια παράΕενη σχέση με το χρήμα ο Σημϊ- 
τπ8. Μερικοί φίλοι του τον θεωρούν τσιγκούνη, 
άλλοι, λιγότερο φίλοι του, τον λένε μίζερο - αλ
λά αυτό δεν είναι το σημαντικό. Μεγαλωμένοε 
με λεφτά, τόσο ο ίδιοε όσο και η Δάφνη, δείχνει 
να μην κατανοεί την εΕάρτηση που δείχνουν τε
λευταία τα στελέχη του από tous δυνατούε του 
χρήματοε. «Μα, μπορεί να είναι αλήθεια όλα 
αυτά που λένε;», είναι το ερώτημα το οποίο θέ
τει στον συνομιλητή του όταν η συζήτηση φθά
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νει eras «παράΕενεε» συμπεριφορέε πολιτικών. 
Οχι ότι δεν Εέρει. Και το *86 ήΕερε και το «βρώ
μικο ’89» και το ’90, και σήμερα Εέρει. Και tis 
προεκλογικέε ημέρεε που ο Καραμανλήε μιλούσε 
(μεροληπτικά, cos συνήθωε) για διαφθορά, ο Ση- 
μίτηε ζητούσε εΕηγήσειε. Οι απλουστεύσειε άλ
λωστε («μόνο οι δεξιοί είναι διεφθαρμένοι») 
δεν χαρακτηρίζουν τον Σημίτη, φίλο του Βέλ- 
τσου. Και μετά tis εΕηγήσειε, που δεν ήταν αρ- 
κετέε, άρχιζε να κοιτάζει καχύποπτα npos τα πο
λυτελή εκλογικά κέντρα μερικών συντρόφων 
του στην Πανεπιστημίου, στη Σταδίου, στην Κο- 
ραή, στην Ερμού, αλλά και στον Λευκό τον Πύρ
γο και στην Τσιμισκή. Ετσι, την ημέρα που πλη- 
ροφορήθηκε ότι ο Σαλαλέε, μέλοε τηε Κεντρι- 
κήε Επιτροπήε του ΠαΣοΚ, αποφάσισε επισή- 
μωε να πάει στον Κόκκαλη, ο Σημίτηε δεν μπό
ρεσε να κρύψει την οργή του. «Ε, όχι και να 
λουστώ και τον κάθε Σαλαλέ», είπε, δίνονταε 
σχεδόν ταυτόχρονα την εντολή στον Σκανδαλί- 
δη να τον θέσει «εκτόε». Ο Πρωθυπουργόε εί
χε πει άλλη μία φορά τη λέΕη «Σαλαλέε». Οταν 
είχε ζητήσει από τον Φλωρίδη να τον απομα- 
κρύνει. Κάτι κομματικά μισόλογα, ότι «ελέγχει 
τα προποτζίδικα και pas μαζεύει ψήφους»-τα 
ίδια που του έλεγαν και το '96 - ούτε που τα 
άκουσε αυτή τη φορά ο Σημίτηε. Ο άνθρωποε βέ
βαια που έδινε τιε άδειεε πρακτορείων Προ-Πο 
για λογαριασμό των δυνατών τηε Χαριλάου Τρι- 
κούπη θα έπρεπε νωρίτερα να προβληματίσει 
τον Πρωθυπουργό. Αλλωστε η περίπτωσή του 
είναι ίσωε η περίπτωση του ΠαΣοΚ. Μεγαλωμέ- 
vos κομματικά στο πλευρό του Δασκαλάκη - και 
του Ακη -, ο Σαλαλέε τη νύχτα ms 18ns Ιανου
άριου του 1996 πανηγύρισε δύο φορέε, στα γρα

φεία δύο διαφορετικών «αρχηγών»! Ξεκίνησε 
ανοίγονταε σαμπάνιεε στο γραφείο του Τσοχα- 
τζόπουλου στην πλατεία Κλαυθμώνοε, σίγουροε 
ότι ο Ακηε θα είναι ο Πρωθυπουργόε, αλλά λί
γα λεπτά αργότερα - όταν η επικράτηση του Ση
μίτη ήταν βέβαια - βρέθηκε να πανηγυρίζει (σε
μνά, «εκσυγχρονιστικά», χωρίε σαμπάνιεε) έΕω 
από το γραφείο του Σημίτη, στην Ακαδημίαε. 
Εκανε ο Σαλαλέε με υποδειγματικό τρόπο ό,τι 
έκαναν εκείνεε τιε ώρεε οι περισσότεροι στα 
υπουργεία, στη Χαριλάου Τρικούπη, στην οικο
νομία, ακόμη και στα media.

Πώβ να Εεχάσει κανείδ διευθυντικό στέλεχοβ 
κυριακάτικηε εφημερίδαε που, μόλιε πληροφο- 
ρήθηκε το προβάδισμα Τσοχατζόπουλου, έφερε 
τα δύο χέρια σε ορθή γωνία στο ύψοε τηε κοι- 
λιάε και άρχισε να τα κινεί ρυθμικά εμπρόε πίσω, 
όπωε κάνουν oris εΕέδρεε ύστερα από κάθε γκολ. 
Λίγα λεπτά αργότερα, ο ίδιοε διευθυνιήε έστελ
νε ένα τρυφερό, λιτό και συγκινητικό σημείωμα 
στον νικητή και φίλο του Σημίτη. Αλλά κάπωε έτσι 
Εεπήδησαν σε αυτή τη χώρα οι εκσυγχρονιστέε, 
όπωε άλλωστε έτσι πλημμύρισε ο τόποε ανπστα- 
σιακούε το 75, σοσιαλιστέε το ’81 και οπαδούε 

ms κάθαρσηε το ’89.0 Σημίτηε βέβαια τιε πε- 
ρισσότερεε φορέε δείχνει πληροφορημένοε. Τουε 
ανέχεται όλουε αυτούε τουε όψιμουε και συμ- 
βιώνει μαζί τουε, αλλά ούτε παρέα τουε κάνει ού
τε τουε εμπιστεύεται. Δεν είναι από τουε πολιτι- 
κούε που σκέφτονται να κάνουν φίλουε τούε 
εχθρούε, για να τουε αφοπλίσουν. Χρόνια τώρα, 
προσεκτικά επιλέγει τουε φίλουε και τουε συ- 
νεργάτεε του. Και πέντε χρόνια τώρα, που ένα 
ΠαΣοΚ είναι στα πόδια του και ένα σύστημα ει- 
κοσαετούε εΕουσίαε θέλει να τον υπηρετήσει, ο 
Σημίτηε επιμένει στουε «18». Ισωε να είναι τυ
χαίο, αλλά το «18» είναι μάλλον ο τυχερόε του 
αριθμόε. Σπε 18 Ιανουάριου του 1996 εΕελέγη 
για πρώτη φορά Πρωθυπουργόε.

ΕΕι φίλοι λοιπόν, οκτώ πολιτικοί και τέσσεριε 
σύμβουλοι αποτελούν σήμερα την «ομάδα» των 
«18» που εμπιστεύεται απόλυτα ο Πρωθυπουρ
γόε. Είναι οι άνθρωποι τηε εΕουσίαε του Σημίτη, 
αν και οι ίδιοι το αρνούνται. Ανπδρούν μάλιστα 
όταν κάποιοε τουε εμφανίζει ωε «ομάδα». «Δεν 
είμαστε οι πραιτωριανοί του Σημίτη» σου λέχ 
αλλά μάλλον στουε «βαρόνουε» απευθύνονται. 
«Το ΠαΣοΚ έχει όργανα, δεν υπάρχουν ομά- 
δεε», συνεχίζουν, λεε και απευθύνονται στον Ακη, 
στη Βάσω ή στον Λαλιώτη.

As αρχίσουμε λοιπόν από tous φίλουβ για τουε 
οποίουε τίποτε δεν έχει προβλέψει το καταστατι
κό. Το ότι ο κύριοε καθηγητήε έχει αδυναμία στουε 
καθηγητέε είναι γνωστό. Δεν είναι ανάγκη να κοι- 
τάΕει κανείε το ψηφοδέλτιο επικρατείαε του Πα
ΣοΚ, αρκεί μόνο να κοιτάΕει τον κατάλογο των φί
λων του. Ο Γιώργοε Βέλτσοβ, ο Nikos Γκαρ- 
γκάναε, ο Nikos Μουζέληε, ο Χρήστοε Ροζά- 
κηβ, ο Γιώργοε Τσουγιόπουλοε και ο Κωνστα- 
vrivos Τσουκαλάδ είναι οι προσωπικοί του φίλοι 
(σε αλφαβητική σειρά για να μη δυσαρεστηθεί και 
ο Βέλτσοε, που δεν θέλει το όνομά του να ακολου
θεί αυτό του Τσουκαλά). Με αυτούε μοιράζεται τα 
βράδια του, την κούρασή του και βεβαίωε με αυ
τούε κολυμπάει. Το μόνο σπορ που κάνει καλά c 
Σημίτηε. «Το μόνο πράγμα εκτόε πολπικήε που 
κάνει καλά ο Κώστας» είναι το ακριβέε σχόλιο ενόε 
φίλου του, ο οποίοε δυσανασχετεί κάθε φορά που 
βλέπει να γράφεται ότι ο Σημίτηε ψαρεύει. «Ποτέ 
του δεν ψαρεύει, μόνο κολυμπάει».

Εφέτοδ, έπειτα από ένα διήμερο στην Ελούντα 
με τον αδελφό του Σπύρο, καθηγητή επίσηε, ο 
Κώσταε και η Δάφνη βρέθηκαν στη Σίφνο με τον 
Βέλτσο και τον Τσουγιόπουλο και, έπειτα, στην 
«Αντρίνα», στη Σκόπελο, με τον Ροζάκη και τον 
Γκαργκάνα. Με τον Βέλτσο, τον επικοινωνιολό- 
γο ms παρέαε - και του έθνουε άλλωστε - δεν 
συζητεί συχνά για πολιτικά, αλλά είναι ο άν- 
θρωπόε του σε θέματα κουλτούραε. Ο Τσουγιό- 
πουλοε είναι ο ΠαΣοΚτζήε τηε παρέαε των έΕι (ο 
μόνοε!), είχε διατελέσει και φίλοε του Κουτσό- 
γιωργα, προφανώε προτού ανακαλύψει και υπη
ρετήσει την ευρωπαϊκή ιδέα. Ο Γκαργκάναε, ο 
«σταθεροποιητικόε παράγων» - λόγω του ρόλου 
του στο πρόγραμμα σταθεροποίησηε του ’85 -, 
υποδιοικητήε σήμερα τηε Τραπέζηε τηε Ελλά- 
δοε, είναι ο οικονομολόγοε τηε παρέαε. Ο Ρο- 
ζάκηε, ο «ενδοτικόε», αυτόε ο οποίοε πρώτοε εί-



Γιώργοβ Βέλτσοβ, 
Γιώργοβ ΤσουγιόπουλοβΑ 
Nikos Γκαργκάναβ, 
Χρήστοβ ΡοζάκπΒ, 
Nikos MouzeAns, <■ 
Κωνσταντίνοβ Τσουκαλάβ

ο επικοίνωνιολόγοβ ms παρέαβ (και του έθνουβ) 
Η ο (povos) ΠαΣοΚτζήδ

ο οικονομολόγο8-«σταθεροποιητή5» 
ο «ενδοτικόβ»

> θεωρητικόβ
Β ο «εγκέφαλοβ» του εκσυγχρονισμού

ΟΒ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ
-■ -BS ' ‘ Β Ip ° «εφέντηβ NiKoAns», ο πιο έμπιστοβ άνθρωποε

του Πρωθυπουργού
η «νομική σπασϊκλα» ή (λόγω ομοιότητοβ)

ο «Λουί ντε Φινέε του εκσυγχρονισμού»
το «αγύριστο κεφάλι»

ο «γαμπρόε» (του Τσάτσου), πρώην «Ρηγά$>

Nikos Θέμελη

Σωκράτηβ Κοσμιδηβ

Γιώργοε Πανταγιάβ
Γιώργοβ Παπαδημητρϊου

του, ο κατάλογοε των δικών του ανθρώπων συ- 
νεχώε μικραίνει. Το αντελήφθησαν στο παρελ
θόν αρκετοί υφυπουργοί του, ο Μαντέληε ίσωε 
και ο Τσουκάτοε ακόμη, αλλά σίγουρα το έμα
θε αυτέε τιε ημέρεε και ο Ροκόφυλλοε. Υστερα 
από τόσα χρόνια φιλίαε - τριάντα πέντε χρόνια 
γνωρίζεται με τον Πρωθυπουργό -, δεν έχει για 
αυτόν ούτε ένα βλέμμα.

0 Nikos Θέμεληδ, άτυποε διευθυντήε του πρω- 
θυπουργικού γραφείου, είναι και ο μόνοε ίσωε 
από το Μέγαρο ΜαΕίμου που εμπλέκεται σπε βρα- 
δινέε του παρέεε. ΜαΕί του από το 1983, ο - και 
λογοτέχνηε - Θέμεληε είναι απλώε ο πιο έμπι- 
στοε άνθρωποε του Σημίτη. Δεν μιλάει ποτέ στα 
ΜΜΕ - μόνο σε λίγουε δημοσιογράφουε «οφ δι 
ρέκορντ» -, ενώ θα τον βρειε στο γραφείο του 
Σημίτη ιϊ κλεισμένο στο δικό του γραφείο, χωρίε 
φακέλουε και σημειώσειε να σκέφτεται. Τα βρά
δια μόνο - όταν ο Σημίτηε κοιμάται - ο Θέμεληε 
ταΕιδεύει γράφονταε (και μάλιστα γράφονταε κα
λά!). 0 ήρωάε του, ο Νικολήε εφέντηε - πρωτα
γωνιστικέ στην «Αναζήτηση», το πρώτο του βι
βλίο -, που δεν ΕεχωρίΕει τουε ανθρώπουε σε χρι- 
στιανούε και μουσουλμάνουε, που δίνει δουλειά 
στουε φτωχούε, που ψάχνει συνεχώε για το και
νούργιο, που είναι πιστόε αν και γυναικάε, γλε- 
ντΕέε αν και σιωπηλόε, θα μπορούσε να είναι και 
ο ήρωαε όληε τηε παρέαε. Μόνο στην Ανδρο δεν 
πάει ο Σημίτηε, γιατί ο Θέμεληε μένει στον Αγιο 
Πέτρο και, όπωε του Εεκαθάρισε μία ημέρα ο Ση
μίτηε, δεν θέλει πολλά πολλά μαΕί του (με τον 
Αγιο Πέτρο, δηλαδή).

Οι τρεΐ5 άλλοι στενοί του συνεργάτεβ στο Μέγα
ρο ΜαΕίμου, ο Σωκράτηε Κοσμίδηε, ο Γιώργοε Πα- 
νταγιάε και ο Γιώργοε Παπαδημητρϊου, είναι κυρίωε 
για το γραφείο. Ο Κοσμίδηε, ο «Λουί ντε Φινέε του 
εκσυγχρονισμού» - λόγω τηε ομοιότητόε του με 
τον κωμικό και μόνο -, γραμματέαε του Υπουργι
κού Συμβουλίου, είναι εκτόε από Πειραιώτηε και 
«νομική σπασϊκλα», κάτι το οποίο εκτιμά ο Πρω- 
θυπουργόε. Ο Πανταγιάε, το «αγύριστο κεφάλι του 
εκσυγχρονισμού», «Εεκίνησε» ωε εθελοντήε στον 
εκλογικό αγώνα του Σημίτη στον Πειραιά το δύ
σκολο 1989. Λίγεε εβδομάδεε μετά τιε εκλογέε, 
το περιοδικό «Ενα» κυκλοφόρησε με τίτλο «Να 
ανατρέψουμε την παρακμή». Ηταν μια φράση του 
Σημίτη από συνένιευΕή του στον δημοσιογράφο 
Πανταγιά, ο οποίοε από τότε βρήκε μόνιμη θέση 
στο πλευρό του. Και την παρέα των βασικών συμ
βούλων συμπληρώνει ο «γαμπρόε» Παπαδημη- 
τρίου - γαμπρόε του Τσάτσου δηλαδή, αφού έχει 
πάρει την κόρη του -, «Ρηγάε» και αυτόε στα νιά
τα του.

χε ρίΕει από την «Αυγή» το σύνθημα «αφήστε 
το Αιγαίο στα ψάρια του», είναι ο άνθρωποε που 
έχει επηρεάσει περισσότερο από όλουε τον Ση
μίτη στα εΕοπερικά θέματα. Ο ΜουΕέληε είναι ο 
θεωρητικόε του καθημερινού εκσυγχρονισμού, 
ενώ ο καθηγητήε Τσουκαλάε είναι ο ιδεολογι- 
κόε εγκέφαλόε του. Στουε δύο αυτούε καταφεύ
γει συχνά ο Πρωθυπουργόε όταν θέλει να ετοι
μάσει ένα θεωρητικό κείμενο για τον εκσυγ
χρονισμό, όπωε αυτό για την προοδευτική δια
κυβέρνηση στο Βερολίνο.

Tis απλωτέβ του Σημίτη στη Σίφνο δεν ακο
λούθησε εφέτοε έναε παλαιόε φίλοε, ο Θόδωροε 
ΚαρατΕάε. Ο διοικητήε τηε Εθνικήε ΤράπεΕαε - 
μάλλον απρόσκλητοε - «υποδέχθηκε» τον φίλο 
του στον λιμάνι, αλλά οι δύο οικογένειεε δεν κο
λύμπησαν μαΕί. Αιτία μάλλον τα δημοσιεύματα 
που ήθελαν την κόρη του διευθυντή τηε Εθνι
κήε ΤραπέΕηε να ασχολείται με κάποιεε υποθέ- 
σειε, ενώ «δεν ήταν και απαραίτητο». Είναι 
σκληρόε με τουε φίλουε και τουε συνεργάτεε 
του ο Σημίτηε. Στα πέντε χρόνια τηε εΕουσίαε

Στα υπόγεια του ΜαΕίμου και στιε πίσω γωνιέε 
του, δουλεύουν καθημερινά και άλλοι επτά σύμ
βουλοι. Ο «χαρτάκιαε» Αντώνηε Αγγελίδηε, που 
στέλνει παντού σημειώματα, μαΕί με αποκόμματα 
από εφημερίδεε, για κοινωνικά προβλήματα. Εί
ναι μαΕί με τον Θέμελη ο πιο παλαιόε συνεργάτηε 
του Σημίτη και ο μόνοε από τουε ένδεκα συνολι
κά συμβούλουε του που έχει ανατραφεί στη Χαρι
λάου Τρικούπη. Ο Βασίληε Βουτσάκηε, ο «ορει- 
βάτηε», είναι ειδικόε σε θέματα πολιτισμού. Ο «πρά- 
σινοε» - λόγω παρελθόντοε στο υπουργείο Γεωρ-»
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» γίαε - είναι ο καθηγητήε Δημήτρηε Δαμιανόε. Ο Βα- 
σίληε Μακριωνίτηε είναι ο «Λιάσκαε του Σημίτη». 
Ο Γιώργοε Παπακωνσταντίνου (ανιψιόε του Μι- 
χάλη, του πρώην υπουργού των ΕΣωιερικών) είναι 
ο νέοε στο «τιμ». Ο Πλάτων Τήνιοε, ο «πινακά- 
κιαε», είναι συνεχώε με τα σχεδιαγράμματα ms 
κοινωνικήε ασφάλισηε ανά xeipas. Και, τέλοε, η 
ομάδα του ΜαΣίμου κλείνει με τον «ατσαλάκωτο» 
οικονομολόγο καθηγητή Γκίκα Χαρδούβελη.

Τα κονιάκ και ο Ναπολέων. Τα ψευδώνυμα, γνω
στά τα περισσότερα και στον Σημίτη, δεν είναι η 
μόνη παραφωνία στο αυστηρό - αγέλαστο, νο
μίζουν κάποιοι - περιβάλλον του ΜαΣίμου. Υπάρ
χουν βράδια που ο Ναπολέων - το γκαρσόνι - 
φέρνει στον πρόεδρο ένα ουίσκι με πάγο ή ένα 
κονιάκ. Είναι οι ώρεε που παρακάνει τράκεε από 
την κυρία Πλευράκη, την έμπιστη του γραμματέα. 
Του αρέσει του Σημίτη το κονιάκ και, έπειτα από 
μια νύχτα στη Μόσχα, έπειτα από τα Μπαλσόι 
στην Κόκκινη Πλατεία, που έπινε μόνο κονιάκ, 
το Σέρουν όλοι ma στο περιβάλλον του. Εμαθε να 
πίνει - κόκκινο κρασί κυρίωε και, πότε πότε, 
άσπρο - κατά την πενταετία ms Γερμανίαε. Τουε 
Σηρούε καρπούε έμαθε να τουε τελειώνει εδώ, 
στου ΜαΣίμου, τιε νϋχτεε των αισίων λύσεων. Τα 
φιστίκια πάντωε και τα ουίσκι του δεν επιβαρύ
νουν τον κρατικό προϋπολογισμό. Μόλιε εμφα
νίστηκε στου ΜαΣίμου τον Φεβρουάριο του '96 
- υπήρΣε μια μικρή καθυστέρηση στη μετακόμι
ση των προηγουμένων - το καφενείο, έκοψε το

Τα ψευδώνυμα - τα πιο πολλά γνωστά και 
στον κ. Σημίτη - δεν είναι η μόνη παραφωνία 
στο αυστηρό περιβάλλον του ΜαΣίμου...
φαγητό(!) και με εντολή του άρχισε να χρεώνει 
προσωπικά στον καθέναν τουε καφέδεε και τα 
αναψυκτικά του. Τόσα ο πρόεδροε, τόσα ο Θα- 
νάσηε (ο Φιλιππόπουλοε, ο φρουρόε του Σημίτη). 
Τέτοιεε ημέρεε πριν από τέσσερα χρόνια, ο Ση- 
μίτηε βρέθηκε μαζί με τον Πάγκαλο, τον Κρανι- 
διώτη, τον Σκανδαλίδη και τον Πανιαγιά στη Λευ
κωσία, σε ένα μπαρ κοντά στην Πράσινη Γραμ
μή (ναι, ήταν και ο Νταλάραε στην παρέα). Εχει 
κερδίσει τιε εκλογέε και, εκεί που όλοι κατέβα
ζαν τιε μαύρεε μπίρεε τουε, περασμένα μεσάνυ
χτα, ο Σημίτηε κάνει νεύμα στο γκαρσόνι, ενώ στο 
χέρι του έχει ήδη το πορτοφόλι του. Πληρώνει, 
χωρίε κανείε να προλάβει να αντιδράσει, ενώ 
παράλληλα δίνει την εντολή: «Να φεύγουμε, για
τί αύριο έχουμε και δουλειά». «Να δείτε που αυ
τόε θα μαε χαλάσει το ΠαΣοΚ», είπε δυνατά 
έναε από τουε «παλαιούε», προχωρώνταε - π άλ
λο να κάνει; - προε την έΣοδο. Οπαδόε κάποτε 
του «ρεφενέ», ο Σημίτηε κάθε Ιανουάριο (εκεί 
κοντά στιε 18) βάζει βαθιά το χέρι στην τσέπη 
στο καθιερωμένο τραπέζι ειε ανάμνησιν τηε νί- 
κηε του ’96. Το '97 τουε τραπέζωσε στο Πάρκο 
Ελευθερίαε, εφέτοε στο Βαρούλκο. Αν έχει να 
επιλέΣει πάντωε αντί για το Κολωνάκι, τα βόρεια 
ή του Ψυρρή, προτιμά τα τραπέζια σε σπίτια φί
λων. Οπωε αυτό λίγο πριν από τιε εκλογέε στο σπί
τι τηε Βάσωε και του Δημήτρη Ρέππα στο Ψυχι
κό, με τον Θέμελη, αλλά και με τον Μίκη στα κέ
φια του να διηγείται ιστορίεε, έχονταε μαζέψει 
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στο πλευρό του τη γυναίκα του, τη Μυρτώ, τη Μα- 
ριάννα Θέμελη και τη Δάφνη.

Ο Nikos Χριστοδουλάκηβ, ο Χρήστοε Βερελήε και 
ο Τάσοε Γιαννίτσηε είναι οι τρειε «σημιτοφύλα- 
κεε» στην κυβέρνηση - αλλά αυτό είναι παλιό -, 
και ακολουθούν οι «Ντάλτον του εκσυγχρονισμού» 
- αυτό είναι καινούργιο και προέρχεται από «προ
εδρικό», ο οποίοε όμωε δεν Σεκαθαρίζει ποιοε εί
ναι ο «Τζόε» και ποιοε ο «Αβερελ» -, ο Γιώργοε 
Πασχαλίδηε, ο Δημήτρηε Ρέππαε, ο Πέτροε Ευ
θυμίου και ο Μιχάληε Χρυσοχόίδηε. Ο υπουργόε- 
υπόδειγμα για τον Πρωθυπουργό είναι μάλλον ο 
Χριστοδουλάκηε. Γνωρίστηκαν σε εκδήλωση του 
ΟΠΕΚ το ’91. Στέλεχοε του Εσωτερικού και αυτόε 
στα νιάτα του, ήλθε στο ΠαΣοΚ από το Εργατικό 
Κόμμα Αγγλίαε, όταν όλοι έφευγαν, το «βρώμικο 
’89». Στο σπίτι τηε Αναγνωστοπούλου έχει πάει 
μία φορά, και κάποιεε άλλεε φορέε στο εΣοχικό 
ms οικογένειαε στουε Αγίουε Θεοδώρουε. Την 
τελευταία μαζί με τη Χαρά, τη γυναίκα του, τιε ημέ
ρεε που φιλοΣενούσαν τον Πρωθυπουργό τηε Σου- 
ηδίαε, Πέρσον. Ο Χριστοδουλάκηε, μπορεί να μην 
έχει συναντήσει ποτέ τιε κόρεε τηε Δάφνηε και 
του Κώστα, ωστόσο κουτσομπολίστικα έντυπα 
ανέφεραν πριν από ημέρεε ότι σχετίζεται με τη 
μία από τιε δύο!

Τα αδέσποτα τη$ Aacpvns. Μία βόλτα στουε Αγί
ουε Θεοδώρουε είναι η υψίστη πρόσκληση την 
οποία μπορεί να απευθύνει η οικογένεια Σημί

τη. Ενα σχετικά παλαιό σπίτι δίπλα ακριβώε στη 
θάλασσα, χωρίε ίχνοε νεοπλουτισμού, με έπι
πλα τραυματισμένα από τη «θητεία» τουε σε άλ
λα σπίτια, προτού αποσυρθούν στο εΣοχικό. Και 
έναε μεγάλοε κήποε με δέντρα, γκαζόν και σπι
τάκια σκύλων, για να στεγάζονται τα αδέσποτα 
που έχει μαζέψει η Δάφνη. Το μόνο που θυμί
ζει «ντάτσα» είναι τα φυλάκια ms τοπικήε αστυ- 
νομίαε. Το περπάτημα στην παραλία με το βό
τσαλο, ό,τι καιρό και αν έχει, είναι το πρώτο 
πράγμα που θα κάνουν ο Κώσταε και η Δάφνη 
μόλιε φθάσουν. Και, ύστερα, ακολουθεί η ψα- 
ροφαγία στα στέκια των Αγίων Θεοδώρων. Συ
χνά μόνοι τουε· σπανίωε, με υπουργούε. Για τον 
πολιτικό ρόλο των Αγίων Θεοδώρων θα μπο
ρούσε να στοιχηματίσει έναε προσεκτικόε πα- 
ρατηρητήε από το 1995. Εκεί στον κήπο γευ
μάτισαν μια Κυριακή - την 1η του Σεπτέμβρη - 
οι «δώδεκα μαθητέε» του Σημίτη. Η Διαμαντο- 
πούλου, ο Βερελήε, ο Θέμεληε, ο Κοσμίδηε, ο Πα- 
νταγιάε, ο Πασχαλίδηε, ο Χριστοδουλάκηε, ο 
Τσουκάτοε, αλλά και (οι ονομασθέντεε, αργό
τερα, «εΣαπτέρυγα») ο Κολιοπάνοε, ο Κοτσώ- 
νηε, ο Μπαλτάε, ο Σουμάκηε. Το «κοσμικό» γε- 
γονόε είναι ότι ο Μπαλτάε στο τέλοε του γεύ- 
ματοε έπεσε στη θάλασσα. Το πολιτικό γεγονόε 
είναι ότι λίγεε μέρεε μετά ο Σημίτηε πήδησε από 
το τρένο, αφήνονταε κενή τη θέση του στο 
υπουργείο Βιομηχανίαε. Ηταν η αρχή τηε πο- 
ρείαε προε την εΣουσία.

Ο Βερελήβ ήταν στη ΔΕΠΑ όταν ο Σημίτηε ήταν 
στο υπουργείο Βιομηχανίαε. Οι εχθροί του τον κα
τηγορούν ότι στην εκλογική του περιφέρεια, την 
Αιτωλοακαρνανία, υπάρχει η μεγαλύτερη αναλο
γία πρατηρίων βενζίνηε στη χώρα ανά χιλιόμετρα. 
Αυτό δεν τον εμπόδισε όμωε να λάβει am σκέψη 
του Πρωθυπουργού τη θέση που κάποτε κατείχε ο 
Μανιέληε. Τον Γιαννίτση, ο οποίοε υπήρΣε και - 
αιρετικόε - σύμβουλοε του Ανδρέα και του Γεν- 
νημοηά, τον στερήθηκε από σύμβουλο, για να ανα- 
λάβει το Εργασίαε. Είναι φίλοε και τηε Δάφνηε (και 
καβαλιέροε τηε στο χορό όταν απουσιάζει ο Κώ
σταε και δεν έχει προλάβει ο Βέλτσοε να την απο- 
σπάσει για να πάνε για φαΐ στο «Deluxe», όπωε 
συνέβη την περασμένη εβδομάδα). Ο Πασχαλί
δηε, μπορεί να διαμαρτύρεται ότι εστάλη «εΣορία 
στο παλάτι», μάλλον όμωε απολαμβάνει τη μονα- 
Σιά και την παντοκρατορία του am Μακεδονία. Εί
ναι από τουε λίγουε - αυτόε και ο Πανιαγιάε - που 
έχουν ανοιχτό μέτωπο με το κομματικό κατεστη
μένο, προπαγανδίζονταε τα επερχόμενα εκσυγ
χρονιστικά «κύματα». Τον Ρέππα, τον «λοχαγό? 
με φόβο τον δοκίμασε το ’96 ο Σημίτηε, ημέρε~ 
Ιμιών. Ο Ρέππαε έχασε σε επτά μέρεε 12 κιλά και 
έγινε έναε από τουε πλέον έμπιστουε του Πρωθυ
πουργού (μόνο που Σαναπήρε τα κιλά, αλλά αυτό 
είναι θέμα άλλου ρεπορτάζ). Ο Ρέππαε άλλωστε εί
ναι και ο μόνοε υπουργόε που, μαζί με τουε αν- 
θρώπουε του ΜαΣίμου, τον Θέμελη, τον Κοσμίδη 
και τον Πανιαγιά, μετέχει - παρόντοε πολλέε φο
ρέε και του Χυτήρη - στον «πρωινό καφέ», ο οποί
οε πλέον έχει περιορισθεί κάθε Δευτέρα στιε 10.00 
το πρωί. Τιε Παρασκευέε τη θέση του Κοσμίδη 
παίρνει ο Λευτέρηε Κουσούληε - «μετεγγραφή» 
από το φιλελεύθερο στρατόπεδο -, και ο «πρωι- 
νόε καφέε» γίνεται «επικοινωνιακή ομάδα». Τον 
φιλόλογο και δημοσιογράφο Ευθυμίου, που είχε με
γάλη συμβολή στο προεκλογικό επικοινωνιακό 
«σχέδιο», ο Σημίτηε τον γνώρισε για τα κείμενά 
του· κάποια από αυτά έγιναν ομιλίεε του και, τελι- 
κώε, του έδωσε κανονική έδρα στο Παιδείαε. Ο 
Χρυσοχόίδηε, τέλοε, είναι η «μεταγραφή» του Ση
μίτη από το στρατόπεδο του Τσοχατζόπουλου. 1 
εργατικότητά του συνήρπασε τον Σημίτη προτού 
γνωρίσει την αφοσίωσή του.

Τα δύο «Παπ». Στον σκληρό εκσυγχρονιστικό πυ
ρήνα μετέχουν επίσηε - εκτόε από τουε «επτά» - 
και οι περισσότεροι υφυπουργοί, αλλά και οι «από
λυτοι εκσυγχρονιστέε» Γιώργοε Παπανδρέου και 
Γιάννοε Παπαντωνίου, οι μόνοι ίσωε - μαζί με 
τουε «επτά» - που στηρίζουν όλεε τιε επιλογέε Ση
μίτη. Τα δύο «Παπ» τηε κυβέρνησηε Σημίτη, τα 
οποία απολαμβάνουν και τη διεθνή αποδοχή, μάλ
λον πρέπει να θεωρούνται σύμμαχοι μετά και τη 
μυστική τουε συνάντηση το καλοκαίρι στην Κρή
τη - αλλά αυτά δεν είναι του παρόντοε.

Ξεχωριστή θέση στην πρωθυπουργική καρδιά 
κατέχει η ευρωπαία επίτροποε Αννα Διαμαντο- 
πούλου. Η «ωραία του εκσυγχρονισμού», την οποία 
ο ίδιοε πήγε το ’94 στον ΕΟΜΜΕΧ και, έπειτα από 
έναν χρόνο, την έκανε γενική γραμματέα στο 
υπουργείο Βιομηχανίαε, είναι από τα στελέχη που 
θέλει να βλέπει ο Σημίτηε και να συζητεί μαζί τηε 
για την Ευρώπη. Γιατί, μπορεί η επικαιρότητα να 
«κραυγάζει», υπάρχουν ημέρεε ωστόσο που ο κα-



Η ΩΡΑΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
Αννα Διαμαντοποϋλου, η επίτροπο» «κυρία ΕΟΜΜΕΧ»

ΟΙ ΕΠΤΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΤΟΥ ΥΠΟΓΕΙΟΥ*
ο «χαρτάκια»» 
ο «ορειβάτη»»

Αντώνη» Αγγελίδη», 
Βασίλη» Βουτσάκη»,

ο «πράσινο»»Δημήτρπ» Δαμιανό», C 
Βασίλη» Μακριωνίτη», ο «Λιάσκα»
Γιώργο» Παπακωνσταντίνου, ° «τζοϋνιορι

πινακακια»»Πλάτων Tnvios,
Γκΐκα» Χαρδούβελη» ο «ατσαλάκωτο».

Δεν υπολογίζονται στη λίστα των «18» γιατί είναι ακόμη στο υπόγειο

θηγητήε θέλει να «επιστρέφει» με μία συζήτηση 
στην Ευρώπη. Αυτή άλλωστε - η ευρωπαϊκή προ
οπτική τηε χώραε - είναι ο πρώτοε συνδετικόε κρί- 
kos των «18». Αν προσέΕειε βέβαια, θα διαπι- 
στώσειε ότι η γραμμή που τουε ενώνει πάει μα
κριά. Δεν υπήρΕαν ποτέ έΕαλλοι και ακραίοι στα 
εθνικά. Δεν έχουν ιδιαίτερεε σχέσειε με τα ΜΜΕ. 
Τουλάχιστον στα «παράθυρα» δεν βγαίνει κανείε 
τουε. Συνήθωε κρύβονται και από τιε κάμερεε. 
Οπωε τότε το ’97 που έπεσε το ασανσέρ σε εκ
συγχρονιστική «γιάφκα» στη Στουρνάρη, κινητο
ποιήθηκε η πυροσβεστική και απεγκλώβισε τουε 
Γκαργκάνα - Πανταγιά - Πασχαλίδη - Σπυρόπου- 
λο οι οποίοι και φυγαδεύτηκαν από την πίσω πόρ
τα ενώ τα κανάλια που κάτι είχαν μυριστεί έμειναν 
με τιε κασέτεε άδειεε. Αλλά αυτά - με λεπτομέ- 

ρειεε - άλλη φορά. Δεν είναι λοιπόν κοσμικοί. Η 
κοσμοπολίτικη διάθεση του Θέμελη, που έχει δύ
σει επί χρόνια στη Γερμανία και στο Βέλγιο και 
τον οποίο τα βράδια συναντάε με ένα μισοτελει
ωμένο πούρο στο στόμα, δεν πρέπει να συγχέε- 
ται με την κοσμικότητα. Δεν είναι φίλαθλοι. Τα 
ολυμπιακά αισθήματα του Πανταγιά είναι μάλλον 
κοκκινιώτικα κατάλοιπα - είχε άλλωστε περάσει δο
κιμαστικά από τα τσικό του Ολυμπιακού και «συγ- 
χωρείται» -, ενώ τα ανάλογα αισθήματα του Τσου
καλά μάλλον συνιστούν φιλοσοφική διαστροφή. 
Κάτι Εέρει επ’ αυτού προσωπικώε ο Σημίτηε, ο 
onoios το 1998 τον αναζητούσε εναγωνίωε στο 
ΕΒΕΑ για να ανεβούν στο βήμα και να μιλήσουν 
για την Κεντροαριστερά, και αυτόε έβλεπε κρυμ- 
μένοε πίσω από μία γωνία ποδόσφαιρο!

Αγαπούν όλοι tous, και οι 18, τον κινηματογρά
φο, έχουν καλέε σχέσειε με τα πανεπιστήμια - οι 
περισσότεροι είναι πανεπιστημιακοί - και κυκλο
φορούν με βιβλία ή Εένεε εφημερίδεε στην τσά
ντα τουε. Εχουν θητεύσει σε κόμματα αριστερά ή 
ακόμη και σε ακροαριστερά, αλλά ελάχιστοι από 
αυτούε έχουν υπηρετήσει στο ΠαΣοΚ. Εκτόε αν 
εννοούμε ΠαΣοΚ τον Χριστοδουλάκη, που γρά
φτηκε στο κόμμα την τελευταία ημέρα πριν από 
το τελευταίο συνέδριο, την 17η Σεπτεμβρίου του 
1998 - ημέρα Ελπίδοε, Αγάπηε και Σοφίαε! Μπο
ρεί να έχουν υπηρετήσει τον Μάο, τον Ανδρέα, τον 
Τίτο και τον Λένιν, ωστόσο τη Χαριλάου Τρικούπη 
δεν την έχουν υπηρετήσει. Εκεί ήταν μέχρι πρότι- 
νοε ο Τσουκάτοε, ο οποίοε ανελάμβανε μάλλον 
με επιτυχία όλεε τιε αποστολέε, αλλά τον τελευταίο 
καιρό βρίσκεται σε καραντίνα. Στη θέση του θα 
προσπαθήσει ο Νεονάκηε, αλλά είναι αμφίβολο 
αν θα φανεί τόσο χρήσιμοε. Τον γραμματέα πάντωε 
τηε ΚΕ, τον Σκανδαλίδη, ο οποίοε πήρε πόντουε από 
την «απομάκρυνση» Τσουκάτου, ο Σημίτηε δείχνει 
πλέον να τον εμπιστεύεται. Το κόμμα - ώσπου κά
τι άλλο να το διαδεχθεί - θα παραμείνει ωε έχει, (ραί
νεται να έχει αποφασίσει ο Σημίτηε.

Το βράδυ Tns περασμένη» Παρασκευή», ο Κώ- 
σταε Σημίτηε περπατούσε μόνοε στο παραλιακό 
πλακόστρωτο του Μπιαρίτε. Εβρεχε, ο Ατλαντικόε 
είχε αγριέψει, η ομπρέλα ταλανιζόταν, αλλά ο Πρω- 
θυπουργόε ήθελε όσο τίποτε αυτόν τον μοναχικό 
περίπατο. Οταν έφευγε από την Αθήνα οι εφημε
ρίδεε μιλούσαν για τη μοναΕιά του. Αυτόε βέβαια 
δεν αισθανόταν μόνοε, τουλάχιστον όχι περισσό
τερο μόνοε από όσο ήταν τον περασμένο Οκτώ
βριο. Εχει περάσει πολλέε αληθινά μοναχικέ» ημέ- 
ρεε ο Σημίτηε. Πριν από πέντε χρόνια - Σεπτέμ- 
βριοε ήταν, για την ακρίβεια - είχε παραιτηθεί από 
υπουργόε και είχε πάει με τον Θέμελη και τον Πα- 
νταγιά στο Κατράκειο, για να δουν την Κονιόρδου. 
Υστερα, κατέληΕαν σε ένα κουτούκι τηε Κοκκινιάε, 
μαδί με τουε πειραιώτεε βουλευτέε Σουμάκη και 
Λάλο. Την επομένη ημέρα οι εφημερίδεε έγραφαν 
ότι η Νομαρχιακή Επιτροπή του ΠαΣοΚ συνιστού- 
σε στον «κύριο Σημίτη» να σταματήσει τιε κοσμι- 
κέε εΕόδουε στη Β’ Πειραιά! Οι σύντροφοι τον απο- 
καλούσαν «κύριο» (όπωε «κύριο» αποκαλούσαν 
και τον Πανταγιά - είχαν και με αυτόν απωθημέ- 
να). Μέλοε τότε τηε Νομαρχιακήε - έναε από τουε 
συντρόφουε δηλαδή - ήταν και ο Σαλαλέε, τον 
οποίο βρήκε μπροστά του αυτό το φθινόπωρο ο 
Πρωθυπουργόε! Η σκέψη - αν την έκανε - μάλ
λον θα του προκαλούσε γέλια, έστω και αν ο ωκε- 
ανόε είχε αγριέψει ακόμη περισσότερο. Σε λίγο 
όμωε θα Εεκινούσε το επίσημο δείπνο στο «Πάλ- 
με», και οι άνδρεε τηε ασφάλειάε του διέκοψαν 
τιε σκέψειε του και του υπενθύμισαν ότι πρέπει να 
γυρίσουν πίσω στο Εενοδοχείο. Στο αεροπλάνο 
τηε επιστροφήε από τη Γαλλία, ο Σημίτηε καθόταν 
Εανά μόνοε στο διπλό κάθισμα. Η Δάφνη δεν εί
χε ταΕιδέψει μαΏ του στο Μπιαρίτε και, τελικά, 
βρήκε αρκετό χρόνο για τιε αποφάσειε του. Σκε- 
πτικόε σε όλο το δρομολόγιο τηε επιστροφήε, διέ- 
κοπτε την παρατήρηση για τον συννεφιασμένο ου
ρανό και κρατούσε μικρέε σημειώσειε. Οι δημο
σιογράφοι στα πίσω καθίσματα μάλλον θα σχο
λίαζαν τη μοναΕιά του. ΜοναΕιά σαν και αυτή του 
’95, που γέννησε όσα γέννησε, η
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